



ISSN 1728-7804

Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университеті
Казахский национальный педагогический университет имени Абая

ХАБАРШЫ ВЕСТНИК

«Филология ғылымдары» сериясы

Серия «Филологические науки»

№2 (44), 2013 ж.



Алматы

КОГНИТИВНОЕ ИЗУЧЕНИЕ ПАРЕНТЕЗЫ

Ж.С. Абаева – КазНУ им. аль-Фараби

При коммуникации передается от адресата к адресанту не только значение как содержательный потенциал, соотносящийся с конвенциональным полем сигнификаторов, но и некоторая субъективная содержательная часть, соответствующая индивидуально-субъективной части сигнификата говорящего, которая отсутствует в сигнификате слушающего. Этую часть можно назвать смыслом. Для успешного осуществления своих коммуникативных замыслов автор подвергает высказывание соответствующей обработке, используя специальные языковые средства, которые обладают реальными или потенциальными прагматическими свойствами. Одним из таких средств выступают парентезы, основное назначение которой заключается в использовании ее как специфического способа подачи мысли, как приема авторского комментирования текста.

Расчленение единой синтаксической структуры для дополнительного пояснения или выражения отношения говорящего к сообщаемому облегчает понимание высказывания адресатом. Часто парентеза направлена на изменение у реципиента представлений об окружающем мире и наделяет новыми свойствами известные ему объекты, сообщает об их новых отношениях. «Суть коммуникации как смыслового аспекта социального взаимодействия состоит не только в апелляции к концептуальными схемам индивидов через указание на определенные конфигурации смыслов как результаты прежней ментальной и коммуникативной деятельности, но создании мысли, способной внести новый смысл или привести к конфигурации смыслов» [1].

Парентеза организована в условиях реальной коммуникации и вызывается потребностями регуляции общения. Ее появление вызвано отражением в речи сознания, которое по своему существу не может быть одноплановым, поэтому все высказывания с парентезой характеризуются семантико-синтаксической двуплановостью. Она «вмешивается» в основное высказывание, чтобы выразить то, что по-другому выразить невозможно, то есть информация, передаваемая парентезой, должна перерабатываться именно в данном и никаком другом месте высказывания с целью избежания «коммуникативных сбоев» в общении, ошибочных толкований и способствовать точности и адекватности восприятия. Посредством данных конструкций происходит вовлечение других планов знаний, причем дополнительное знание в парентезе после принятия его к сведению опять уходит на второй план. Синтаксические связи разрываются, чтобы соединиться вновь в процессе дальнейшего восприятия с новым, приращенным за счет парентезы смыслом. Все это позволяет утверждать, что парентеза вводится в текст в интересах реципиента, ибо позволяет ему правильно воспринимать сообщение.

Информативная двуплановость повествования, пишет Г.Н. Акимова, ищет экономные способы выражения, и в наибольшей степени в письменном языке этому отвечает такой знак препинания, как скобки [2, с.65].

Следует отметить определенную взаимозависимость между скобками и сложностью синтаксической структуры внесения: протяженные синтаксические образования оформляются скобками, и благодаря такому обособлению они приобретают относительную самостоятельность как высказывания. Значимость содержания таких вставок становится все более весомой.

В условиях массовой коммуникации, когда отсутствует непосредственная реакция адресата, автор не в состоянии проконтролировать степень полноты и адекватности восприятия текста получателем и скорректировать соответственно свое речевое поведение, дабы избежать коммуникативной «осечки». Поэтому в процессе создания газетного текста он прибегает к использованию парентезы как одного из средств, которые способствуют лучшему усвоению сообщения. Пояснение позволяет конкретизировать объективную информацию, данную в основной части текста, раскрыть ее содержание. Использование поясняющих парентезных конструкций, как правило, представленных в виде самостоятельных метатекстовых высказываний, направлено на оптимизацию, углубление восприятия передаваемой информации, на более точное и полное понимание текста. В своей основе они имеют интенцию «сообщения». Данные виды парентезы, описывающие последствия или результаты фактов, о которых сообщалось ранее, оказываются в фокусе суждения. Ср.:

В роскошном отеле, украшенном изделиями из нефрита (этот камень у китайцев считается оберегом от всех бед, а потому и высоко ценится), собрались представители правительства СУАР КНР, бизнесмены и журналисты из разных стран. («Новое поколение»)

Объекты, находящиеся в фокусе, выделяются из множества других, образующих его «окружение» или

